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Сплави з пам’яттю форми (СПФ) є перспективними матеріалами для 

використання у будівельних та інженерних конструкціях, що працюють в умовах 

вібраційних, циклічних і короткочасних динамічних навантажень. Це пояснюється 

їхньою здатністю до псевдопружного деформуванню та розсіювання частини 

механічної енергії. Особливий інтерес становить використання дротин зі сплаву з 

пам’яттю форми як елементів зв’язків і демпфуючих компонентів у конструктивних 

системах.  

У роботі розглянуто дослідний пристрій (рис. 1) для вивчення демпфуючих 

властивостей дротин із СПФ. Пристрій являє собою просторову стержневу раму з 

шарнірними вузлами, геометрична незмінність якої забезпечується хрестовими 

зв’язками з можливістю попереднього натягу дротин. Така схема дозволяє дослідити 

роботу конструкції як без попереднього натягу, так і за його наявності.  
 

 
Рис. 1. Схема дослідного пристрою з використання СПФ дротин (тривимірний вид) 
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Метою дослідження є оцінка впливу попереднього натягу СПФ-дротин на 

зусилля та переміщення дослідного пристрою під дією зовнішнього горизонтального 

навантаження (рис. 2). У роботі запропоновано методику визначення деформацій і 

внутрішніх зусиль у системі з урахуванням псевдопружної роботи матеріалу. Для цього 

розглянуто два розрахункові випадки: робота конструкції без попереднього натягу та 

робота конструкції з попереднім натягом дротин.  

 
Рис. 2. Схематичне зображення пристрою у початковому стані та під дією прикладеної 

сили Р 

 

Проведений аналіз показав, що для обох режимів внутрішні зусилля в найбільш 

навантаженій дротині залишаються однаковими, проте введення попереднього натягу 

дає змогу зменшити горизонтальні переміщення пристрою. Встановлено, що 

раціональний рівень попереднього натягу не повинен перевищувати 3 %, оскільки в 

такому випадку у граничному стані одна з дротин може бути повністю розвантажена, 

що сприяє більш сприятливій роботі системи. При цьому для СПФ приймається, що 

максимальне видовження в межах збереження ефекту псевдопружності становить 

близько 6 %.  

Отже, попередній натяг дротин із сплаву з пам’яттю форми є ефективним 

конструктивним засобом зменшення деформативності дослідної системи без 

збільшення внутрішніх зусиль у робочому елементі. Отримані результати можуть бути 

використані під час подальшого розроблення демпфувальних пристроїв і систем 

віброзахисту для металевих конструкцій та технологічного обладнання 
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